

軍事哲學與指揮藝術

——俞濟時將軍抗日、剿共兩部名著讀後

(本文另有圖照刊第三頁)

蔡大治

抗日名將俞濟時將軍手著「一二八淞滬抗

日戰役經緯回憶」及「徹底剿滅方魯志敏部紀實」兩書，均由國防部史政編譯局出版，翔實審慎，體大思精，係躬與其役的第一手資料，堪為攻防作戰之範本。

戰爭是總體性和多元性的，大別為心理戰與武力戰，近名之為冷戰、熱戰，有賴「文士筆端、辯士舌端、武士鋒端，交互為用」。伸張正義、遏止暴力，或口誅筆伐、或折衝樽俎，乃大眾傳播媒體、學者、政治家與外交家的筆端與舌端功力；而武士的鋒端於戰爭一觸即發，披堅執銳，動如雷霆，「對敵人寬容，就是對自己殘忍」，指向敵人，殲滅敵人，屈服敵人，於戰場交綏時，堪以見之；於戰鬥殘酷時，尤堪見之。微諸對日抗戰，日寇犯我疆土，為侵略戰；我之抵抗外侮，為民族生存而戰，「以戰止戰」，是防禦性的保衛戰。侵略必敗，日寇自食其果，而我袁兵必勝，事實昭在。至於剿共作戰，係弔民伐罪，以正克邪，以仁制暴的掃蕩紅禍之作戰行為；安內攘外，為我領袖蔣公所揭示的最高軍事策略的指導原則，可資覆接。

俞濟時將軍出身黃埔軍校一期，汗馬功勞，身經百戰，已於將軍所著「八十虛度追憶」書內，敘述至詳，毋待絮聒。惟對淞滬抗日廟行鎮之戰，及浙贛邊區剿滅方志敏之役，為將軍最值追索的珍貴史頁，冀以補苴既有史史的疏漏，俾實青史，得全其真。值茲日政府妄圖掩飾侵華暴行，中共瞞天過海，竄改歷史，施展不法勾當之際

，斯書面世，更是明是非、正視聽的最佳著作。

① 淞滬抗日，啓七七抗戰勝利的先兆

「淞滬抗日」書內有云：「日本帝國主義自民國二十年『九一八』出兵侵略我東北各省後，兇殘蠱張，跋扈驕狂，辱我深矣，及至廿一年『一二八』淞滬之戰爆發，日寇海空配合，精銳盡出；國軍奮勇作戰，竟能累挫兇鋒，更為六年後全面抗戰，奠定堅實之精神基礎。」開宗明義，此役乃是國軍戰力發揮的真實考驗，也是民族精神的高度激揚。

緣日寇犯我東北邊陲未逞，窮凶極惡，變本加厲，改採速戰速決戰略，企圖奪取我經濟最敏感的淞滬濱海之區，直驅政治心臟地帶的南京，迫訂城下盟，關係國家存亡至鉅。將軍時任第五軍所屬第八十八師師長，奉命興師，與第五軍長兼八十七師師長張治中並肩作戰；蔡廷鍇時為第十九軍長，與第五軍為友軍，均受第十九路軍指揮官蔣光鼐之指揮。蔣、蔡懷有二心，對中央有疏離感與抗拒性，歧視第五軍所屬部隊，並具排斥心理（後以閻變，背離中央）張治中頗頑無能，是看風轉舵的騎牆分子（大陸撤退前，變節投共）。

將軍忠於國家，忠於領袖，並懷於「不和於特務營長樓月少校負傷，出死入生，戰鬥慘烈灼然可見。師因係擔任防禦作戰，以固守陣地為主任務，未予窮追。如此相持經旬，日寇陸續增援，復猛向師之小場廟陣地不斷攻擊；師予以堅強抵抗，重創來犯之敵，已達持久戰與消耗戰之目的。雙方對陣形成拉鋸作戰，使日寇攻勢受挫，陷於膠着狀態。二十一年五月五日國聯出面調停，中日休戰，日軍強弩之末，鎧羽而歸；軍事行動乃告一段落。

③ 形勢是客觀的，克敵致果，制於機

一面為日寇第九師團及久留米混成旅團的精銳部隊，向我發起總攻擊，重點指向江灣鎮及北廟行鎮以南第八十八師陣地，期以攻堅戰術，如尖錐直入，實施點的突破，動搖全線，而一舉予以殲滅的

此役就敵我雙方兵力與作戰地理分析：淞滬一帶平坦開闊，無險可守，我軍既無力控制空

手段，因此第八十八師尤為日寇集中攻擊的顯著目標，所受壓力最大。

② 廟行鎮之役，第八十八師奇襲取勝

二月廿一日拂曉，八十八師與日寇鏖戰四小時，敵曾反覆衝鋒十數次，我軍士氣如虹，陣地屹立不搖，敵未獲逞，且傷亡甚重，遺屍盈野；而我官兵衝鋒陷陣，為國捐軀者亦慘不忍睹，同仇敵愾，愈戰愈勇，師之五二四團即時由廟行鎮出擊。

將軍深明戰爭最後的具體表現是戰鬥，窺破戰機，運用戰鬥奇襲，抽調部隊形成兵力重點，施行突擊，親冒矢石，率師之工兵營、特務營逼近前線，直撲敵軍側背，所向披靡，痛創日寇，迫使乘夜撤退。

斯役除所屬部隊長迭有傷亡外，貼近身邊的工兵營長唐循上校暨隨從參謀項方強上尉陣亡，特務營長樓月少校負傷，出死入生，戰鬥慘烈灼然可見。師因係擔任防禦作戰，以固守陣地為主任務，未予窮追。如此相持經旬，日寇陸續增援，復猛向師之小場廟陣地不斷攻擊；師予以堅強抵抗，重創來犯之敵，已達持久戰與消耗戰之目的。雙方對陣形成拉鋸作戰，使日寇攻勢受挫，陷於膠着狀態。二十一年五月五日國聯出面調停，中日休戰，日軍強弩之末，鎧羽而歸；軍事行動乃告一段落。

中優勢，又缺乏裝甲部隊隨伴支援，僅靠步砲協同遂行戰鬥；而日空軍濫肆轟炸（為國軍繼九一八長城各口對日抗戰後的第二遭），並以艦砲支援登陸部隊，在海空掩護下，實施兩棲作戰，敵強我弱，衆寡懸殊；然國軍卒能以血肉之軀，堅韌之鬥志，以及兵力靈活運用，剋制敵人。兵家嘗云「力量是主觀的，操之在我；形勢是客觀的，成之於人」，將軍有鑑於此，以有限兵力發揮有效運用，乃能出敵意表，造成有利於我的態勢；所謂「知機是智將，握機是勇將，乘機是猛將，造機是良將」，將軍智以折敵，勇以破衆，已臻於軍事哲學之極致。

(4) 蔣公軫念忠烈，並撰文表揚。

廿三年十二月建立八十八師淞滬抗日陣亡將士紀念碑於西子湖濱，與岳武穆墳暨女烈士秋瑾墓同昭日月，並垂千秋；復奉委員長蔣公撰文勒石褒揚，節錄原文曰：「八十八師接江灣至廟行之防，敵軍即向八十八師晝夜進襲，上空下陸，彈雨砲火，皆集中於此方，而該師將士上下一心，效死勿渝……該師獨當正面，危險勿避，生死罔計，嗚呼烈矣！」巍巍乎，峨峨乎，青山有幸寄忠魂，浩氣長存薄雲天，洵令人徘徊瞻仰，肅然起敬。

先此一年的元旦敘勳，將軍奉國民政府頒授青天白日勳章（不分等級，但須具有特殊戰功），並奉委員長蔣公電示「自從廟行鎮一役，我國軍譽在國際上頓增十倍，連日各國輿論莫不稱譽我軍英勇，而倭寇聲譽則一落千丈」，仰見最高領袖對此戰役之重視，至受激賞。

(5) 浙贛皖閩邊區剿共，徹底予以圍殲

早在民國十八年方魯志敏所部萬餘，以浙江常山、贛東北玉山上饒等縣交界之邊區地帶為根據地，成立偽贛閩邊區政府，迭經國軍圍剿，均告落空；隨後因「九一八」、「一二八」事變發生，進剿中止，穩紮穩打，步步為營，並建立一路

劉魯為軍區司令員，由懷玉山區傾巢而出，向贛浙皖閩四省邊區流竄，大肆蠢動，陰謀策應朱毛匪幫殘部西竄川、陝，阻擾國軍追剿。方魯桀驁狡黠，是個慄悍的殺手。「爲虺弗摧，爲蛇將若何」，不僅要徹底摧毀匪的非法武装，生力量，且須擒賊擒王，殺盡斬絕，剷除禍根。

(6) 破敵之防，防敵之破，一貫採取機動作戰。

是時，將軍任浙江省保安處長，奉兼贛浙閩邊區追剿縱隊司令，指揮陸軍第四十九師、第七師之第十一旅，陸軍補充兵第一旅及浙江省保安第一縱隊之保安團一部，進駐江山，時為民國廿三年十月。上級命令限期一月追剿肅清。將軍所率部隊均係臨時抽調，無人事淵源與隸屬關係，而補充兵及保安團隊裝備窳劣，訓練缺乏，將軍長於計謀，深具信心，以卓越的統御與作戰經驗，更能使所部冒險犯難，突破困境。經浙江安縣藻溪附近的堵截，太平橋附近及黃山潭家嶺烏泥關各次圍剿，對黃山匪外圍各據點的逐次攻撃，頑強抵抗，但將軍率部採取絕對攻擊主義，爭取機動，緊追不捨的作戰要領，主宰戰場，拘束匪軍，剋制匪的「伏擊、突擊、奔襲」的一貫伎倆，終於逐次擊潰。實堪肯定將軍「破敵之防，防敵之破」的指揮藝術，與剛毅果決，奮不顧身的作戰精神。

(7) 多算則勝，謀定後動，生擒方志敏

在此次作戰調整部署期間，曾在屯溪召開作

到匪清，碉成民安，校立民化，食足民歸」的戰爭面。迨實施第五次圍剿，各路大軍集結，望庭掃穴，直搗贛南赤匪老巢，達成全面清剿的勝利。適於此時，贛東北方魯與劉魯聯合匪第七、第十兩個軍團，號稱六個師約兩萬餘衆，擴大偽組織為贛浙皖閩邊區政府，方魯自任偽主席，劉魯為軍區司令員，由懷玉山區傾巢而出，向贛浙皖閩四省邊區流竄，大肆蠢動，陰謀策應朱毛匪幫殘部西竄川、陝，阻擾國軍追剿。方魯桀驁狡黠，是個慄悍的殺手。「爲虺弗摧，爲蛇將若何」，不僅要徹底摧毀匪的非法武裝，生力量，且須擒賊擒王，殺盡斬絕，剷除禍根。於會議圓滿結束後，再度發起遂安、開化地區追剿，江山縣境及浙贛邊區兜擊，與白沙關分水嶺港頭間袋形陣地的夾擊，求心前進，以迄最後懷玉山區匪眾之捕捉，與徹底殲滅戰之完成，如期予以圍剿，戰果輝煌，斬獲無算，並活捉方魯（後解南昌行營正法）。人心大快，捷訊傳奏，將軍奉晉授二等寶鼎勳章，並蒙委員長蔣公電令「愈兼司令此次邊區追剿方匪，俘獲之多，誅殲之衆，洵開剿匪以來之新紀錄」，似此殊榮之加，實為領袖在剿匪作戰中所罕有者。

(8) 對敵作戰，絕沒有坐享其成的勝利

戰場情況瞬息萬變，未知因素之多，導致敵我雙方均有錯誤。就邏輯學來說：任務賦予為「正」，敵情變化為「反」，克敵致勝為「合」；致勝之道，須具有周密的計畫，適切的統御，和將士用命、英勇奮發的犧牲精神，而指揮官的企圖心與決心，尤不可缺。

今日科技驚人，徒有硬體，而無軟體配合，仍難發揮功效。在軍事作戰中，裝備與後勤支援為重要，否則，士無鬥志，反資於敵，雖有戰鬥部隊，實無異為敵之輸送隊。泛覽古今中外戰史，往例殊多，堪為殷鑒，有謂「榮譽和功勳是沒有廉價品的，對敵作戰也沒有坐享的勝利」，言簡意賅，唯有存戒懼之心，決疑難之事，慎謀能斷，乃能立於不敗之地步。

再則俞濟時將軍敍述親身經歷的戰役，諸凡作戰地點、日期、地理環境、敵我態勢、戰鬥序列，全以圖表數字統計臚列，並附以照片；尤對傷亡官兵一一舉其姓名籍貫，表彰忠勇，緬懷壯烈，含意深長。

「金圓券」故事外一章

張宗漢

民國三十七年的金圓券幣制改革，在我國幣制史上，係自民國二十三年實行法幣政策之後的一件重大事項。雖事隔四十七年，近又有當初主持其事之已故王雲五及徐柏園兩氏個人紀錄發表，其內容當信而有徵；惟有未提及故

事，頗值一談，此係彼時中國農民銀行總經理李叔明氏向筆者所口述。

據悉當金圓券計畫完成草案後，曾由彼時行政院長翁文灝攜往上海，邀集國家銀行主持人徵詢意見。在座有某國家銀行主持人（似是中國銀行總經理貝祖貽，因事隔多年，未敢確定）。據王雲五手稿中提及張公權氏有反對意見，張公權任中國銀行董事長，兩者頗可引證）曾謂此改革計畫中有關金鈔外匯收歸國有一節

得商議之處數則。

王雲五先生苦學自勵，爲一代風範，而其

著作等身，尤足後世欽仰。但通觀王雲五著作

有關文史者居多，涉及經濟金融者殊少。倘王

雲五亦具此項學養，必會有宏文專著行世。據

其自述，有關幣制改革計畫，多係摭拾報章雜

誌及財政部內同仁之條陳識見，據以擬就，這

樣的計畫實在是失之草率，此其一。王雲五的

計畫呈送先總統蔣公後，蔣公即囑翁文灝應邀

集專家再作充議，足徵先總統深知王氏或有智

慮未週之處。可惜所邀專家僅限於政府人員，

當時真正對財經問題有研究的經濟學家固不多

，但亦不乏其人，可惜均未被延攬。據王、徐

兩氏所述，雖經專家研究，最後定稿草案與王氏

原擬辦法，更動極少，則所邀請之專家並未獻言

，祇是官場奉承上級旨意而已，此其二。王雲

五將軍並邀約在臺故舊，詳加佐證，旁搜遠紹，唯恐有失，洵如將軍於剿匪篇內自序曾云：「剿滅方志敏匪部一役，在整個剿匪作戰過程中，完保片段，爲期本戰役與國軍之清剿形成系統，故本篇特另闢章節，俾我年輕一代讀者，能獲

知脈絡。」對撰史的重視，不稍涉虛構失真，對爲國奉獻的傷亡將士，功不唐捐，不使隱沒無聞，凝聚心力，歸納排比，乃費一番精湛工夫，至對戰法運用之啓發，與實戰經驗之傳述，尤有多者，吾人三復斯篇，殆有所共識與借鏡歟。

可貫徹施行，想法未免失之天真。倘此項辦法果能成功，則多年來若干經濟學者之著作，均無法再行重擬。

貝祖貽所論，說明了一項原則，即：經濟

改革不可全憑行政力量，必須依賴經濟手段，方爲正道。可惜王雲五所擬改革計畫，不以經濟手段改革經濟問題，註定了必然失敗的命運。再就王、徐兩氏所發表的個人紀錄，尚有值得商議之處數則。

王雲五先生苦學自勵，爲一代風範，而其著作等身，尤足後世欽仰。但通觀王雲五著作

有關文史者居多，涉及經濟金融者殊少。倘王

雲五亦具此項學養，必會有宏文專著行世。據

其自述，有關幣制改革計畫，多係摭拾報章雜

誌及財政部內同仁之條陳識見，據以擬就，這

樣的計畫實在是失之草率，此其一。王雲五的

計畫呈送先總統蔣公後，蔣公即囑翁文灝應邀

集專家再作充議，足徵先總統深知王氏或有智

慮未週之處。可惜所邀專家僅限於政府人員，

當時真正對財經問題有研究的經濟學家固不多

，但亦不乏其人，可惜均未被延攬。據王、徐

兩氏所述，雖經專家研究，最後定稿草案與王氏

原擬辦法，更動極少，則所邀請之專家並未獻言

，祇是官場奉承上級旨意而已，此其二。王雲